

# Народные мстители Северо-Запада

ВКЛАД ЛЕНИНГРАДСКИХ ПАРТИЗАН  
В ОСВОБОЖДЕНИЕ СЕВЕРНОЙ СТОЛИЦЫ

НЕРАЗРЫВНОЙ ЧАСТЬЮ ИСТОРИИ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА И ОСВОБОЖДЕНИЯ ОККУПИРОВАННЫХ ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ РАЙОНОВ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ЯВЛЯЕТСЯ БОРЬБА ГЕРОЕВ СОПРОТИВЛЕНИЯ. НАЧАВШЕЕ ФОРМИРОВАТЬСЯ В НАЧАЛЕ ВОЙНЫ ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ПРЕВРАТИЛОСЬ В МОГУЧУЮ СИЛУ. НАРОДНЫЕ МСТИТЕЛИ НАВЕЧНО ОСТАЛИСЬ В ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ КАК МУЖЕСТВЕННЫЕ, САМООТВЕРЖЕННЫЕ И ПРЕДАННЫЕ ОТЕЧЕСТВУ ЛЮДИ.

ТЕКСТ **Сергей МАТВЕЕВ**



## «Вставай, страна огромная»

Создание партизанского движения на территории Ленинградской области началось в первый месяц Великой Отечественной войны. Уже 29 июня появился приказ штаба Ленинградского военного округа о формировании и задачах 1-го добровольческого партизанского отряда из студентов и преподавателей Ленинградского института физической культуры имени Лесгафта. Как и в ряде других регионов Советской державы, для действий во вражеском тылу прежде всего привлекали тех, кто был наиболее физически подготовлен к предстоящим испытаниям. Представителям знаменитого спортивного учебного центра поставили задачу после прибытия в указанные в документе районы скрытно расположить базы снабжения в лесных массивах. При обнаружении противника группам следовало приступить к активным боевым действиям: выводить из строя вражескую технику, минировать дороги и создавать на них искусственные препятствия – завалы, нападать на одиночно движущиеся машины противника, захватывать документы у связных-мотоциклистов, передавать информацию о районах сосредоточения противника и направлении следования танковых колонн.

В день выхода приказа лесгафтовцы выехали в юго-западные районы области, и уже 30 июня 1-я партизанская группа организовала базу в районе станции Середка на железной дороге Псков – Гдов, где после появления сил вермахта перешла к партизанской борьбе. Ее примеру вскоре последовали и другие группы, приступившие к выполнению заданий в Псковском, Карамышевском, Порховском и других районах. За образцовое выполнение боевых заданий преподаватели и учащиеся Ленинградского института физической культуры 16 апреля 1942 года были удостоены ордена Красного Знамени.

9 июля 1941 года войска вермахта захватили Псков, входивший в то

время в состав Ленинградской области, 10 июля вражеская армия вышла к Лужской оборонительной линии. 18 июля появилось постановление ЦК ВКП(б) об организации борьбы в тылу германских войск, в котором давалось указание для обеспечения широкого развития партизанского движения немедленно «организовать боевые дружины и диверсионные группы из числа участников гражданской войны и из тех товарищей, которые уже проявили себя в истребительных батальонах, в отрядах народного ополчения, а также из работников НКВД, НКГБ и других». 25 июля власти Ленинграда приняли решение о формировании в городе и области 300 партизанских отрядов общей численностью более 12 тысяч человек. Им было поручено действовать на территориях 44 полностью оккупированных и 13 частично оккупированных районов. Ленинградское управление госбезопасности подготовило 15 особых боевых отрядов. Командные должности в них занимали офицеры войск НКВД и руководящие работники милиции. Отряды, созданные органами госбезопасности, как отличающиеся особо высоким уровнем подготовки привлекались к действиям на самых тяжелых участках обороны.

Прямыми следствиями постановления от 25 июля стали решения об учебе командно-политического состава партизанских отрядов (30 июля) и о материальном обеспечении партизанских отрядов (6 августа). Бойцам передали часть военного имущества и снаряжения, принадлежавшую Осоавиахиму (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству); был начат выпуск партизанской техники для диверсионной деятельности.

2 августа была сформирована тройка по руководству партизанским движением в Ленинградской области. В ее состав вошли секретарь обкома Григорий Бумагин, заведующий военным отделом обкома Михаил Алексеев и начальник 4-го отдела УНКВД Леонид

Кожевников. 27 сентября систему руководства изменили. Тройку преобразовали в Ленинградский штаб партизанского движения (ЛШПД), который возглавил секретарь обкома Михаил Никитин. В совет штаба вместе с ним и Алексеевым вошли руководитель УНКВД Петр Кубаткин и начальник разведывательного отдела штаба Ленинградского фронта Петр Евстигнеев. Создание ЛШПД помогло централизовать руководство партизанской борьбой.

29 сентября Военный совет Ленинградского фронта утвердил представленный ЛШПД «План организации связи и руководства партизанскими отрядами в Ленинградской области», который был призван обеспечить максимальное координирование партизанских действий с операциями Красной армии. Для этого было необходимо создать новые отряды и обеспечить их вооружением и боеприпасами, а также восстановить нарушенную вследствие начавшегося в середине августа наступления вермахта связь с рядом партизанских соединений. В конце сентября ЛШПД направил большую группу связных (более 60 человек) в неприятельский тыл.

Значимой организационной мерой 1941 года стало создание оперативных групп ЛШПД при военных советах фронтов и армий. Это произошло после того, как штаб в осажденном Ленинграде оказался отрезанным от Северо-Западного фронта, Волховской группы войск и некоторых армий Ленинградского фронта. В этой ситуации Военный совет находящейся на Ораниенбаумском «пяточке» 8-й армии предложил организовать небольшие оперативные группы ЛШПД, которые должны были возглавить координацию действий партизанских сил в полосе действующих войск. В конце сентября предложение было принято и уже в начале октября в городе Волхове сформировали оперативную группу штаба партизанского движения при военных советах войск Ленинградского фронта,





ПАРТИЗАНЫ ВЫБИВАЮТ ИЗ ДЕРЕВНИ НЕМЕЦКИЙ КАРАТЕЛЬНЫЙ ОТРЯД. ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, АВГУСТ 1942 ГОДА

действовавших вне блокадного кольца. Еще одна была создана при Военном совете Северо-Западного фронта.

Результативность действий партизан Ленинградской области в первый год войны была очень высокой. С июля по декабрь 1941 года они уничтожили свыше 11 тысяч немецких солдат и офицеров, организовали крушения 64 эшелонов с живой силой и техникой, взорвали 116 складов боеприпасов и продовольствия, 294 железнодорожных и шоссежных моста, подорвали 1492 грузовых и легковых автомашины, 67 танков, 25 бронемашин, 35 орудий, пулеметов и минометов, подожгли 72 самолета, разгромили 8 штабов немецких гарнизонов.

### Подвиг чекистов

Важная роль в становлении и развитии партизанского движения в Ленинградской области принадлежала сотрудникам органов госбезопасности. Многие стали организаторами отрядов народных мстителей. Один из них – сержант госбезопасности Копылов, направленный 19 августа 1941 года в качестве командира партизанского отряда,

формируемого на территориях Елизаветинского, Никольского, Рождественского и Даймищенского сельсоветов. Копылову пришлось буквально с первого дня проявлять умение действовать в чрезвычайной ситуации. Даже собрать отряд оказалось очень непросто, так как в намеченном ранее месте расположилось немецкое воинское подразделение. Копылов умело воспользовался тем, что в наступлении врага были километровые разрывы по ширине и глубине продвижения войск. На свободном от немцев участке командир смог организовать сбор местных жителей и подобрать место базирования отряда. Оценив деловые способности участников партизанской группы, он произвел назначения на командные должности. В то же время из отряда были отчислены люди со слабым здоровьем. Подход Копылова к делу дал прекрасный результат. В докладной записке на имя заместителя начальника Управления НКВД Ленинградской области, датированной 24 октября 1941 года, он, в частности, сообщал, что «за период с 19 августа по 20 октября отрядом подорваны и сожжены 6 танкеток легкого типа на шос-

сейной дороге Даймище – Ляды, при них убито 18 немецких солдат из экипажа. Сбиты и сожжены 2 бронев автомашины на шоссе Грязно – Заречье, в них уничтожено 8 немецких солдат. На Киевском шоссе Ленинград – Луга сбито 11 грузовых и 2 легковых автомашины, 8 мотоциклов, убито 150 немецких солдат. Сделано 6 выходов для порчи линии связи по Киевскому шоссе; на магистралях Грязно – Заречье – Тиховицы уничтожено 1500 метров полевого кабеля. Сожжено до 5000 пудов сена в стогах, предназначенных для изъятия немецкими войсками из колхоза „Ляды“. Подорван и сожжен мост в деревне Батово. Проведено 4 глубоких разведки с целью выявления концентрации сил противника – результаты направлены в двух донесениях штабу Северного фронта. Выведено из окружения на соединение с регулярными частями 145 военнотружущих РККА».

Высокий профессионализм находившихся в рядах партизанских отрядов чекистов позволял оперативно организовывать агентурные сети во вражеском тылу. Одно из свидетельств тому – отчет старшего оперуполномоченного Островского межрайотдела Власова, зачисленного 1 августа 1941 года уполномоченным УНКВД Ленинградской области в партизанский отряд «Пламя», организованный в поселке Поддорье Славковичского района. В отчете сообщается, что для вербовки часто задействовали людей, которые по ряду причин имели возможность перемещаться на более или менее дальние расстояния. Практиковал Власов и привлечение в качестве агентов лиц пожилого возраста, которых оккупанты обязывали принимать участие в указанных ими работах. Уполномоченному УНКВД в отряде «Пламя» удалось успешно восстановить связь с оставленной на оседание агентурой. Автор отчета отмечал: «Чтобы связаться с агентом, использовался следующий прием: внешне подделываешься под безобидного крестьянина, с котомкой за плечами или какой-нибудь сумочкой



в руках идешь по нужной деревне, у одних просишь хлеба, у других выпить воды, а в нужном доме под каким-либо благовидным предлогом постарайся задержаться и дождаться нужного человека. После нескольких слов в большинстве случаев друг друга узнавали, с этого момента восстанавливалась связь». Последующие встречи проходили уже большей частью в лесу. В отряд «Пламя» стала стекаться информация из Пскова, Острова, Славковичей о дислокации воинских частей, наличии и расположении военных складов и аэродромов. Получаемые сведения передавали в штаб 2-й партизанской бригады.

Успешные действия партизан серьезно обеспокоили захватчиков. В декабре 1941 года они провели крупную карательную экспедицию с использованием войсковых частей, легкой и тяжелой техники, артиллерии и авиации. В населенных пунктах увеличилось число вражеских войск, из-за чего усложнилась связь с местным населением. Было решено сводить отряды в более крупные подразделения – партизанские бригады. Начальник 4-го отдела УНКВД Ленинградской области Кожевников в своих воспоминаниях рассказал о встрече зимой 1942 года с членом Военного совета, руководителем ленинградской партийной организации Ждановым и главой ЛШПД Никитиным. Жданов «прямо поставил вопрос о необходимости работы и обязательного присутствия чекистов в партизанских бригадах, в качестве уполномоченных по аналогичной работе контрразведки в армейских соединениях». Контрразведке предписывалось решительно пресекать внедрение противником в формируемые бригады своей агентуры. Было решено включать в состав партийно-подпольных центров оперативных работников, которых забрасывали на оккупированную территорию для проведения пропагандистско-патриотической работы среди местного населения с целью вовлечения его в партизанскую борьбу.

Принимая во внимание региональную специфику, 4-е Управление НКВД СССР предоставило право прифронтовым территориальным УНКВД разработать и утвердить положения об оперативных группах и определять, при каких партизанских формированиях их учредить. Разработал Положение об организации особых оперативных групп при отдельных партизанских бригадах и 4-й отдел УНКВД Ленинградской области, 18 августа 1942 года оно было утверждено начальником Управления Кубаткиным.

В качестве обязанностей оперативных групп были определены: организация разведывательной, диверсионной и специальной работы на территории, оккупированной противником; выявление разведывательных органов противника и внедрение в них советской агентуры с целью разработки и перехвата линий шпионской работы противника; предупреждение антисоветских и изменнических настроений враждебного элемента, проникшего в партизанские бригады; выявление в них возможной агентуры противника. Представителям оперативных групп надлежало также подбирать кадры для организации разведывательной, диверсионной и контрразведывательной

работы на временно оккупированной территории. Для проведения контрразведывательной работы в каждой оперативной группе был назначен заместитель начальника оперативной группы по КРО. Предусматривалось, что каждая оперативная группа должна быть снабжена радиостанцией.

Первоначально предполагалось, как это и было указано в Положении от 18 августа 1942 года, что оперативные группы будут действовать при первых четырех партизанских бригадах, но в дальнейшем было признано целесообразным учредить их и при других бригадах.

### Страницы партизанской летописи

В исторической памяти России навсегда остались подвиги партизан Ленинградской области. Одной из знаменитых партизанских акций стала доставка в блокадный Ленинград в марте 1942 года продовольственного обоза. Идею сбора продовольствия для голодающей Северной столицы поддержали жители многих деревень области. Узнав о чудовищной ситуации в Ленинграде, крестьяне Дедовического, Белебелковского и Поддорского районов делились



ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ОБОЗ НА ПУТИ В БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД. МАРТ 1942 ГОДА





КОМАНДИР 5-й ЛЕНИНГРАДСКОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ **КОНСТАНТИН КАРИЦКИЙ** (В ЦЕНТРЕ), КОМИССАР БРИГАДЫ **ИВАН СЕРГУНИН** (СЛЕВА) И СЕКРЕТАРЬ ОРЕДЕЖСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ, НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 5-й БРИГАДЫ **ИВАН ИСАКОВ** (СПРАВА) В ТЫЛУ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

последним, обрекая себя на недоедание. Жертвенность крестьян сочеталась с мужеством. Нацистам удалось узнать о готовящейся отправке обоза. Были случаи, когда гитлеровцы устраивали налеты на деревни и расстреливали организаторов сбора помощи. Тем не менее общими усилиями удалось собрать 3500 пудов хлеба, крупы и жиров, 8 тонн мяса, 9 тонн ржи, 2,5 тонны пшеницы, 5 тонн гороха, 238 килограммов круп, 51 килограмм масла. Обоз состоял из 223 подвод.

Но собранные для блокадного города продукты надо было еще туда доставить. Для решения этой задачи был привлечен славившийся храбростью и находчивостью командир отделения отряда «Грозный» 2-й Ленинградской партизанской бригады Михаил Харченко. Именно он нашел «окно» для перехода. Вышедший 5 марта из деревни Нивки обоз охраняли шестьдесят партизан и восемьдесят бойцов самообороны. Двигаться приходилось ночью, соблюдая максимальную конспирацию. Линия фронта была пройдена между деревнями Каменкой и Жем-

чугово. В этом районе у фашистов не было сплошной обороны. Официальной датой прибытия обоза называют 29 марта. В этот день в город на Неве прибыла делегация партизан, с которой встретились заместитель председателя Совета народных комиссаров СССР Ко-

сыгин и ленинградские руководители. Известный поэт Вера Инбер обратилась в своем стихотворении к героям-партизанам:

«Подарки ваши – их мы не забудем,  
Вы жизнью рисковали, их везя.  
Спасибо вам! Где есть такие люди,  
Такую землю победить нельзя».

Ярчайшей страницей в истории ленинградских партизан стало их участие в начатой летом 1943 года грандиозной операции «Рельсовая война», которую наряду с Ленинградской областью проводили на территориях других оккупированных земель РСФСР, Украины и Белоруссии. В отличие от прошлых диверсионных акций на железной дороге, когда целями атак были, как правило, вражеские эшелоны, «Рельсовая война» охватывала весь железнодорожный путь. Бойцам Сопротивления было поручено захватывать многокилометровые участки магистрали и разрушать их на максимально возможном протяжении.

Свой массированный удар по железнодорожным путям ленинградские партизаны нанесли на несколько дней раньше, чем другие силы, задействованные в первой операции «Рельсовой



ДЕЛЕГАЦИЯ ИЗ ЧИСЛА ПАРТИЗАН И КРЕСТЬЯН, ЖИВУЩИХ В ДЕРЕВНЯХ ПАРТИЗАНСКОГО КРАЯ, ДОСТАВЛЯЕТ ПРОДОВОЛЬСТВИЕ, СОБРАННОЕ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА



войны». В ночь на 25 июля партизаны 1-го отдельного полка по распоряжению ЛШПД взорвали 822 рельса, железнодорожный мост и уничтожили около 2000 метров телеграфно-телефонной линии связи на участке Псков – Остров. В ночь на 1 августа партизанские действия на железнодорожных коммуникациях повторились в более крупном масштабе. Отряды Волховской бригады взорвали 436 рельсов на Витебской дороге между станциями Чолово и Торковичи, 2-я бригада – 310 рельсов и мост на Варшавской дороге в районе Заречье и 5-я бригада – 286 рельсов недалеко от Плюсы. Уже к середине августа ленинградские партизаны взорвали свыше 3000 рельсов. Командующий группой германских армий Кюхлер был вынужден констатировать: «Положение с партизанами на северном участке группы армий „Север“ настолько обострилось, что основные железнодорожные линии и шоссе полностью заблокированы». Подрывая мосты и станционные сооружения, уничтожая телеграфные столбы, срывая электрические провода, партизаны одновременно решали две важнейшие задачи: блокировали переброску вражеских резервов к фронту и отвлекали на охрану железных дорог десятки дивизий вермахта.

Важное значение в партизанской борьбе 1943 года имела работа по защите населения от отправки на работу в Германию. Преступный приказ о депортации был объявлен оккупационными властями 8 сентября и сразу же повлек за собой нападения гитлеровцев на деревни. Людям давали на сборы несколько минут. Оказывающих сопротивление расстреливали. Партизаны внимательно следили за действиями захватчиков и в связи с возникшими обстоятельствами меняли тактику «Рельсовой войны»: они больше не стремились пускать поезда под откос, а взрывали пути перед ними. Это объяснялось тем, что в вагонах могли находиться советские люди, угоняемые в

Осенью 1943 года была проведена серия успешных операций, направленных на освобождение людей. Например, в начале октября 1943 года партизаны отряда Горюнова на железнодорожном участке Уторгош – Дно задержали три эшелона с советскими гражданами и, уничтожив охрану, освободили их. Около 1200 освобожденных вступили в ряды Сопrotивления. Николай Афанасьев в своей книге «Фронт без тыла» рассказывает: «В середине октября партизаны Карицкого остановили в течение нескольких дней три немецких эшелона, увозивших население прифронтной зоны в Германию. Это были первые операции подобного рода под Ленинградом. А первопроходцем стал полк Владимира Васильевича Егорова – тогда просто Володи Егорова, поскольку был он одним из самых молодых партизанских командиров... Всего же 5-я Ленинградская партизанская бригада спасла от угона в Германию свыше 40 тысяч человек».

Зверства нацистов осенью 1943 года вызвали во многих районах настоящие восстания деревень. В партизаны уходили целыми селениями. Принимая во внимание столь значительный рост

партизанских сил, ЛШПД в добавление к четырем действовавшим организовал еще восемь бригад (1, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 12-я). В докладной записке ЛШПД Центральному штабу партизанского движения от 27 ноября 1927 года сообщалось, что немецкое командование начало уменьшать количество своих гарнизонов во всех тыловых районах, а в ряде населенных пунктов стала восстанавливаться советская власть. В документе сообщалось: «В сохранившихся кое-где гарнизонах немецкие солдаты и офицеры боятся партизан. Захваченные в плен 4 немца в один голос говорили о паническом страхе перед партизанами».

## Освобождение

В декабре 1943 года ЛШПД принял «План дальнейшего расширения партизанского движения и обеспечения боевой деятельности партизанских бригад, отрядов и групп на оккупированной территории Ленинградской области на зимне-весенний период 1943/1944 г.». Он сочетал в себе общие задачи по развитию партизанского движения и конкретные – на случай перехода советских войск в наступление. План предусматривал выведение



ЛЕНИНГРАДЦЫ ВСТРЕЧАЮТ ПАРТИЗАНСКИЕ ОТРЯДЫ, УЧАСТВУЮЩИЕ В БОЯХ ЗА ГОРОД. 1943 ГОД





КОЛОННА ПАРТИЗАН НА УЛИЦЕ ЛЕНИНГРАДА. 1944 ГОД

из строя на длительное время основных железнодорожных магистралей: Красногвардейск – Луга – Псков; Красногвардейск – Кингисепп – Нарва; Псков – Сланцы – Веймарн; Старая Русса – Дно – Порхов – Псков; Пушкин – Дно – Чихачево. В плане были намечены: захват главных опорных пунктов для облегчения прорыва наступающими оборонительных рубежей противника; занятие и удержание до подхода советских войск узловых железнодорожных станций и крупных населенных пунктов; организация приема воздушных десантов и боевое охранение места их выброски; завладение переправами и их удержание.

14 января началась Ленинградско-Новгородская операция, проводившаяся силами Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов, а также Балтийского флота. Ее целями стали разгром немецкой группы армий «Север», полное снятие блокады Ленинграда и освобождение Ленинградской области. К началу наступления партизанская армия состояла из 13 хорошо вооруженных бригад, объединявших около 35 тысяч бойцов. Накануне начала операции, 12 января, был издан

приказ ЛШПД о развертывании боевых действий партизан в связи с намеченным наступлением Красной армии под Ленинградом, в котором командирам и комиссарам партизанских бригад было дано распоряжение возглавить и лично участвовать в организации боевых действий по срыву перевозок на железных дорогах и уничтожению связи противника.

Координируя свои операции с наступающими войсками, 2, 5, 6, 7, 9, 10,

11 и 12-я партизанские бригады перешли к активным действиям на коммуникациях 18-й немецкой армии; 1, 3, 4, 8 и 13-я бригады располагались в тылу 16-й германской армии, в полосе наступления войск 2-го Прибалтийского фронта. В результате ожесточенной борьбы партизан удалось практически парализовать перевозки по Варшавской железной дороге. Важнейшая роль в успехе Ленинградско-Новгородской операции принадлежала партизанской разведке. Сотни радиостанций «Север» передавали информацию о численности гарнизонов и передвижении войск и техники по железным и шоссейным дорогам. Партизанские разведчики предоставили надежные сведения об оборонительных рубежах врага.

20 января 1944 года командующим Волховским фронтом генералом Кириллом Мерецковым были утверждены «Соображения по организации взаимодействия между войсками и партизанами Волховского фронта», представленные штабом фронта и оперативной группой ЛШПД. 27 января командующий войсками Ленинградского фронта генерал Говоров принял «Оперативный план боевой деятельности ленинградских партизан в тылу противника во взаимодействии с наступающими войсками Ленинградского фронта». Планы взаимодействия с партизанскими



КОНСТАНТИН КАРИЦКИЙ ПРИКРЕПЛЯЕТ МЕДАЛЬ «ПАРТИЗАНУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ II СТЕПЕНИ» СВЯЩЕННИКУ ЦЕРКВИ ПСКОВСКОГО СЕЛА ХОХЛОВЫ ГОРКИ ФЕДУРУ ПУЗАНОВУ. 1944 ГОД



формированиями согласовали и во 2-м Прибалтийском фронте, войска которого освобождали южные районы Ленинградской области.

По мере успешного освобождения Ленинградской области партизаны стали все чаще соединяться с передовыми частями наступавших советских войск. Так, 7 февраля 11-я партизанская бригада, соединившись с частями 67-й армии Ленинградского фронта, участвовала в освобождении населенных пунктов Оредежского и Лужского районов. В то же время с советскими войсками соединилась 12-я партизанская бригада. Процесс объединения получил дальнейшее развитие. В донесении ЛШПД командующему войсками Волховского фронта генералу Мерецкову от 16 февраля констатировалось: «2, 5, 6, 9, 11 и 12-я партизанские бригады, общей численностью более 13 000 человек, соединившись с наступающими частями Красной Армии Ленинградского и Волховского фронтов, в тесном взаимодействии очищают Ленинградскую область от немецко-фашистских захватчиков». Одним из примеров успешных совместных боевых действий является освобождение города Луги, в который в ночь на 13 февраля вместе с передовыми частями 225-й и 123-й стрелковых дивизий вступила 11-я партизанская бригада.

Вклад партизан в общее дело освобождения Ленинградской области был высоко оценен «по горячим следам» столь долгожданного события. Начальник ЛШПД Никитин в подготовленной им 20 февраля справке сообщал: «С начала наступления наших войск до 20 февраля с. г. ленинградскими партизанами в тылу врага было убито 14 170 немцев. За это же время ими подбито и уничтожено 3 самолета, 13 танков, 9 бронемашин, 107 орудий, 23 мотоцикла, 209 велосипедов. На шоссе и грунтовых дорогах сожжено и взорвано 1270 автомашин с живой силой и военным грузом, 101 мост. Вдоль железных и шоссежных дорог разрушено 437 километров связи».



МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС «ПАРТИЗАНСКАЯ СЛАВА» В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Признанием подвига партизан Ленинградской области стало проведение в начале марта 1944 года в Ленинграде специального партизанского парада. Героев торжественно встречали и руководители города, и простые ленинградцы. Описание этого события оставил литературный классик Михаил Зощенко: «Ранней весной 1944 года в Ленинград стали съезжаться партизаны из освобожденных районов. Был устроен торжественный парад. И это поистине было незабываемое зрелище... Почти все партизаны шли с оружием – с автоматами, винтовками, карабинами. Это оружие было главным образом немецкое, отнятое у врага в кровавых боях. Некоторые из партизан были обмотаны пулеметными лентами. У некоторых за поясом торчали ручные гранаты. Мно-

гие только что вышли из лесов, из землянок. Это действительно был необыкновенный парад, который уже никогда нельзя повторить или организовать в том непосредственном виде, в каком он тогда происходил».

Подвиг героев-партизан помнят в современной России. Тысячи людей ежегодно приезжают почтить их память в мемориальный комплекс «Партизанская слава» в Лужском районе Ленинградской области, открытый к 30-летию Победы в 1975 году. 12 сентября 2023 года на территории мемориального комплекса был торжественно открыт памятный камень, посвященный чекистам ленинградских партизанских бригад. Имена героев, защитивших независимость Отчизны, священны для граждан России. 